# Гл.18 Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

- 1. Изнасилование
- 2. Насильственные действия сексуального характера
- 3. Понуждение к действиям сексуального характера
- 4. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста
- 5. Развратные действия

## Изнасилование (ст.131)

**Основным объектом** преступления является **половая свобода** женщин,

а при изнасиловании несовершеннолетней, не достигшей возраста 16 лет, - половая неприкосновенность.

**Половая неприкосновенность означает запрет на сексуальные отношения** с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста.

#### Дополнительный объект изнасилования здоровье человека

При совершении изнасилования потерпевшей может быть только лицо женского пола независимо от возраста и других данных, которые это лицо характеризуют.

Практике известны случаи изнасилования не только посторонних женщин, но и жен, сожительниц, близких родственниц и т.д.

#### Объективная сторона изнасилования+

Объективная сторона преступления определена в законе как половое сношение с применением насилия к потерпевшей или другим лицам либо с использованием ее беспомощного состояния.

Под половым сношением следует понимать совершение полового акта между мужчиной и женщиной.

#### Объективная сторона изнасилования+

С позиций правоприменения более полным представляется понятие полового сношения, используемое в медицине и определяемое как соединение (контакт) мужских и женских половых органов (коитус), т.е. введение мужского полового органа в половые органы женщины вне зависимости от глубины проникновения и физиологического завершения полового акта.

#### Объективная сторона изнасилования+

Все иные "насильственные половые акты", совершенные в иной форме, являются насильственными действиями сексуального характера.

Ответственность за их совершение предусмотрена ст. 132 УК РФ.

#### Применение насилия или угрозой его применения

Понятием насилия охватывается и физическое, и психическое насилие.

Чаще всего физическое насилие выражается во внешнем воздействии на тело пострадавшей, но в ряде случаев насилие может состоять и в воздействии на внутренние органы потерпевшей: дача наркотических средств или психотропных веществ, токсических веществ.

#### Сущность психологического насилия

- Угроза дб воспринята потерпевшей как реальная, т.к. только она может парализовать сопротивление женщины.
- Содержанием угрозы применения насилия охватывается и угроза убийством.

В этом случае дополнительной квалификации по ст. 119 УК РФ не требуется.

# 2. Насильственные действия сексуального характера

Объективная сторона преступления состоит в совершении мужеложства, лесбиянстве или иных действиях сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

#### Мужеложство

Мужеложством являются сексуальные контакты между мужчинами,

а лесбиянством - сексуальные контакты между женщинами.

### Действия сексуального характера

Под иными действиями сексуального характера следует понимать удовлетворение половой потребности другими способами (оральный, анальный секс и т.п.), включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия или угрозы его применения.

# 3. Понуждение к действиям сексуального характера

Объективная сторона преступления выражается в понуждении к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожения, повреждения или изъятия имущества либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевших.

# Понуждение может выражаться как в действиях, так и в пассивном поведении виновного

Оно может состоять в поставлении потерпевшей в такие условия, при которых она вынуждена вступить в сексуальный контакт для предотвращения вреда своим законным интересам.

Это особенно касается случаев понуждения с использованием материальной или иной зависимости.

# 4. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 возраста

Объектом преступления является половая неприкосновенность, нормальное физическое и нравственное формирование НЛ.

Потерпевшими от этого преступления могут быть лица женского и мужского пола, которым на момент вступления в сексуальные контакты со взрослыми (совершеннолетними) не исполнилось 16 лет.

### Объективная сторона

Заключается в действии:

**добровольном** половом сношении (ч. 1), мужеложстве или лесбиянстве виновного (ч. 2), достигшего совершеннолетия (18 лет), с лицом, не достигшим 16-летнего возраста.

#### 5. Развратные действия

**Объектом** преступления является половая неприкосновенность, нормальное физическое и нравственное формирование НЛ.

Потерпевшими от этого преступления могут быть лица женского и мужского пола, которым на момент вступления в сексуальные контакты со взрослыми (совершеннолетними) не исполнилось шестнадцати лет.

# Сексуальный опыт и согласие значения не имеют

Для наличия состава преступления не имеет значения наличие или отсутствие у потерпевшей (потерпевшего) сексуального опыта.

Также не имеет значения добровольное согласие потерпевшей (потерпевшего) на совершение развратных действий.

#### Объективная сторона

Развратные действия могут выражаться в циничных разговорах на сексуальные темы в присутствии детей, подростков, демонстрации порнографической продукции.

К таким действиям также относятся физические непристойные прикосновения к подросткам, демонстрация виновным своих половых органов или обнажение потерпевших по его предложению и т.п.

### Интернет

Развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационнотелекоммуникационных сетей.